

УДК 330.341.4: 330.524:553

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ НЕНЕФТЯНОГО СЕКТОРА В ИРАНСКОЙ ИСЛАМСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ

© 2011

А.А. Сабир, докторант*Институт экономики Национальной Академии наук Азербайджана, Баку (Азербайджан)*

Ключевые слова: Иран; экономическое развитие; нефтегазовый сектор; реформы в экономике.

Аннотация. В статье дается интерпретация социально-экономического значения развития нефтегазового сектора, показан потенциал развития таких сфер, как машиностроительная, кожевенная, горнодобывающая промышленность и др. В статье также исследуются перспективы развития аграрно-промышленного комплекса, проблемы рационального использования имеющихся природных ресурсов. Рассматриваются пути проведения данных реформ и причины, мешающие развитию нефтегазовых отраслей промышленности, обосновываются пути их устранения.

Опыт современного мирового развития показывает, что в странах, богатых энергоносителями и запасами углеводородов, развитие нефтегазового сектора приобретает особое значение. Та или иная отрасль экономики может сыграть ведущую роль в развитии всего национального хозяйства, однако это не значит, что все остальные отрасли могут развиваться без установления с ней определенного баланса. Из опыта развития мировой экономики видно, что развитие сферы экономики, процессы, происходящие здесь, свидетельствуют об уровне общеэкономического развития всей страны в целом.

Известно, что Иранская Исламская республика имеет богатые нефтяные залежи. Если учесть, что правильно определенная нефтяная стратегия имеет исключительное значение для экономической безопасности страны и является вопросом, затрагивающим интересы других стран, то станет ясным, насколько развитие нефтегазовой промышленности, производства и переработки нефтепродуктов является актуальным для научного исследования. Нефть является природным богатством, которое находится в сфере интересов всего мира, прежде всего ведущих держав, причем развитие этой отрасли не совсем зависит лишь от положения ее в одной стране или в нескольких других странах, вместе взятых. Отсюда становится понятным, почему следует развивать нефтегазовый сектор в странах, где добывается нефть: это нужно для повышения уровня жизни, эффективного решения таких важных проблем, как занятость и безработица [1, с.112-124; 7].

Известно, что в Иранской Исламской Республике стабильное развитие экономики, повышение уровня ее развития в технологическом смысле до уровня развитых стран мира, обеспечение экономической и в целом национальной безопасности непосредственно связано с прогрессивными структурными изменениями,

проводимыми здесь.

Это, в свою очередь, зависит от вложения как собственных, так и иностранных инвестиций в приоритетные сферы хозяйственной деятельности, прежде всего в промышленные отрасли, ускоренного внедрения в эти отрасли передовых технологий. Промышленность, как ведущая сфера хозяйствования любой страны, должна адекватным образом изменяться в соответствии с структурными изменениями, происходящими в ведущих странах мира, а промышленная продукция – выпускаться в соответствии с международными стандартами, быть конкурентоспособной на мировых рынках. Естественно, что для этого необходимо проведение технологической модернизации производства, реконструкции предприятий, осуществление основных структурных изменений, широкомасштабное применение достижений научно-технической революции.

Ясно, что структурная трансформация экономики является сложным социально-экономическим процессом, охватывает собой различные социально-экономические и технологические проблемы как на макро-, так и на микроуровнях. Осуществление структурных перемен, их реализация в значительной степени зависит от инвестиций. Именно поэтому, как подчеркивают исследователи, будет целесообразным обеспечение нефтегазового сектора необходимыми инвестициями, повышение здесь инвестиционной привлекательности, выдвижением стимулирующих льгот [3, с.48-53].

Развитие национальной экономики в перспективе, решение ее капитальных социально-экономических проблем зависит от увеличения объема производства многих отраслей нефтегазового сектора и совершенствования его структуры. С этой точки зрения формирование подобной структуры на каждом стратегическом направлении является важным для экономики Ирана в отношении сохранения и укрепления экономической

стабильности и безопасности. Именно поэтому указанная задача правительством Ирана ставится во главу угла. На сегодняшний день согласно отчету 2009 года ООН по развитию человеческого потенциала (Human Development Index), в Иране выросли индексы долголетия, образования, реального дохода и т.д. Государственный долг страны невелик, в 2010 году он был на уровне 16,7% от ВВП, внешняя задолженность уменьшилась до 6,5% ВВП [9]. Иран по количеству производимой электроэнергии занимает первое место на Ближнем и Среднем Востоке и 15-ое место в мире. Общая производственная мощность иранских электростанций составляет 63 тыс. 409 МВт. Причем только за последние шесть лет этот показатель вырос на 25,3 тыс. МВт. На практике на них производится около 43 тыс. МВт электроэнергии. На сегодня по темпам строительства электростанций электроэнергетическая отрасль Ирана занимает третье место в мире [там же].

Как отмечают международные эксперты, «доходы от продажи нефти составляют 55-60% поступлений в бюджет Ирана. В целом, на сектор энергетики приходится более 80% государственного дохода. Эти сверхдоходы Ирана от экспорта нефти, как это часто бывает, тормозят проведение назревших социально-экономических реформ. В стране, вопреки всем ожиданиям, доля нефти в экономике продолжает расти, что, конечно, является нежелательным для иранской власти. С другой стороны, падение цен на нефть ниже \$90 за баррель, также нежелательно, ибо делает экономику более уязвимой» [8].

Все это делает указанные проблемы исключительно важными для решения правительством страны. В целом, с учетом требований рыночной экономики, будет целесообразным совершенствование межотраслевых и внутриотраслевых соотношений и пропорций, определение перспектив развития ненефтяного сектора, исходя из требований научно-технического прогресса. К примеру, известно, что в Иране кожевенное производство, машиностроение, некоторые перерабатывающие отрасли, горнорудное дело и другие отрасли ненефтяного сектора обладают большим потенциалом дальнейшего развития. Ясно, что развитие каждой из указанных отраслей, использование имеющегося здесь потенциала, эффективное введение ресурсов в оборот связано с созданием необходимых условий и предпосылок для этого. К примеру, развитие таких трудоемких сфер, как электроника, приборостроение, радиотехника и т.д. приводят к изменениям в существующей структуре машиностроения, в особенности, потребности ее в горючем, металле и капитале, обеспечении максимальной фондоотдачи привлеченных средств труда. Эти сферы должны развиваться с еще большей отдачей.

Как показывают исследования, утечка валюты за границу более всего связана с тем, что слабо развито прежде всего машиностроение и другие отрасли ненефтяного сектора. Развитие этих сфер будет способствовать и привлечению дополнительных ресурсов с рынка труда, и уменьшению утечки валюты за границу

[2, с.173-178; 4, с.37-45].

Одним из основных условий осуществления экономической стратегии является экономия материальных ресурсов, экономия в расходовании черных и цветных металлов, используемых в машиностроении и металлообработке, более широкое использование пластических масс, что повысит рентабельность производства и улучшит качество производимой продукции, уменьшит ее себестоимость. Приоритетное развитие таких неметаллоемких сфер, как машиностроение, радиоэлектроника и приборостроение, относительно влияет на потребление традиционных конструктивных материалов в сторону уменьшения. С этой точки зрения перед Ираном стоит важная социально-экономическая задача определения параметров сфер и параметров производства для будущего развития. При этом здесь необходимо обращать внимание не только на скорость роста объема производства, но и на преодоление негативных тенденций в занятости трудоспособного населения. С этой целью необходимо проведение соответствующей научно-исследовательской работы, изучение имеющегося международного опыта, на основе чего можно уже создать реальную базу для последующего развития сложных и трудоемких производств [4, с.23-28].

Поскольку Иран является нефтяной страной, то здесь имеет значение развитие отраслей, связанных с добычей и переработкой нефти. Речь идет о технологических процессах и установках, а также необходимом оборудовании. В настоящее время имеющееся оборудование и установки не в состоянии обеспечить на должном уровне процессы добычи и переработки нефти.

Основными причинами здесь следует указать недостаток внимания со стороны выпускающих предприятий к количеству и качеству выпускаемой продукции, слабая кооперация и специализация, наличие участков с морально устаревшим оборудованием, недостаток производственных площадей с новейшей номенклатурой, из недостаточное оборудование техникой и современными технологиями, вспомогательные сферы также развиты недостаточно, межпроизводственные связи также несовершенны. Следует отметить также низкие темпы внедрения в производство достижений научно-технической революции, отсутствие эффективных связей между научно-исследовательскими учреждениями, проектно-конструкторскими бюро с производством. С этой точки зрения за счет переоборудования машиностроительных отраслей и их расширения, а также создании новых производственных участков можно решить проблемы оптимизации действующих экономических структур.

Несмотря на слабое развитие в большинстве машиностроительных участков производства технологическая специализация по производству отдельных деталей, здесь, как правило, преобладает процесс производства их в малых сериях. В случае реализации вышеуказанных мер, улучшения материально-технического снабжения, и проч., можно добиться в

указанном направлении положительных изменений. Необходимо также обратить внимание на дальнейшее улучшение качества выпускаемой продукции, т.е. ее совершенствование, стандартизацию через обеспечение серийности производства и т.д. В настоящее время ни техническое обеспечение, ни само производство не в состоянии снять отрицательное влияние недостатков в заготовке и обслуживании машиностроительных предприятий [2, с.128-134; 6, с.103-110].

Исследования показали, что одной из сфер в Иране, имеющей долгосрочную перспективу развития, является агропромышленный комплекс. Это в основном относится к перерабатывающей промышленности, однако в значительной степени зависит от уровня производства сельскохозяйственной продукции. Здесь имеются широкие возможности для развития этой сферы, являющейся одной из ведущих в нефтечном секторе.

На сегодняшний день продукция, производимая в аграрном секторе Ирана, составляет 11% от ВВП. 1/4 часть всех трудоспособных людей занята в указанном секторе. Отсюда можно судить о важности указанной сферы, в том числе агропромышленного сектора, в экономической жизни страны. Отметим, что Иран занимает по данному показателю среди стран ОПЕК первое место. Страна обладает большими историческими традициями в данной сфере экономики и здесь имеется богатый потенциал для последующего развития. 20% земель страны пригодны для пахоты, на этих землях выращиваются различные сельскохозяйственные культуры, в том числе бобовые, злаковые, технические виды культур и проч.

Таким образом, аграрный сектор обеспечивает экономическую и продовольственную безопасность страны; если учесть значимость производства продуктов питания для удовлетворения повседневных нужд людей, то можно понять, насколько важно ускорение указанной сферы производственной деятельности. С другой стороны, развитие аграрного сектора не ограничивается увеличением производства сельскохозяйственной продукции, здесь совершенствуется и процесс переработки этой продукции [1, с.212-218; 4, с.78-82].

Изучение динамики развития Ирана показывает, что, начиная примерно с 1960 года перерабатывающая сфера промышленности начала развиваться ускоренными темпами. Начиная с 1990 года, иностранные инвестиции, поступающие в страну, способствовали широкомасштабным реформам в указанной сфере, внедрению в производство новейших технологий. Вместе с тем указанные перерабатывающие производства специализировались на горнодобывающей промышленности, что, несмотря на экономические выгоды в масштабе страны, не играли особой роли в развитии аграрной сфере. Было важно создание перерабатывающих отраслей именно в сельском хозяйстве.

Факты свидетельствуют о том, что расположение существующих аграрно-промышленных комплексов в Иране недостаточно оптимально и имеет в связи с этим ряд недостатков. К примеру, перерабатывающие произ-

водства в основном расположены в крупных городах, таких, как Тегеран, Тебриз и т.д., а в отдаленных, в том числе горных районах, где непосредственно производится сельскохозяйственная продукция, их нет, или же они не отвечают необходимым требованиям. Именно поэтому создание подобных перерабатывающих производств, их модернизация имеет особое значение.

Отметим также, что структура нефтечного сектора как в машиностроении, так и в других сферах должна изменяться в соответствии с современными требованиями, функционировать не только для удовлетворения потребностей своей страны, но и ближнего и дальнего зарубежья. Отсюда, необходимость соотнесения развития этой сферы с международными стандартами. Исследователи следующим образом определяют основные направления структурных изменений в нефтечном секторе:

Создание промышленно-перерабатывающего сектора, как важного условия для удовлетворения социальных потребностей экономического развития.

Обеспечение сбалансированности народного хозяйства с социально-технологической точки зрения, как важного условия развития ресурсосберегающей экономики.

направленность государственной социально-экономической политики на достижение взаимного баланса структурных изменений реальных секторов экономики.

Совершенствование организационно-управленческого сектора в государственном секторе экономики, где предполагается проведение реформ.

Улучшение технологической структуры таких нефтечных производств, замена устаревших технологий и оборудования, как машиностроение, кожевенное производство, горнорудное дело, что прежде всего требует новых вложений и улучшение привлекательности инвестиционного климата в стране.

Увеличение доли сфер с широкими возможностями переработки продукции.

Совершенствование инфраструктурного обеспечения [3, с.132-156; 4, с.59-65].

Наряду с указанными процессами структурные изменения требуют также переориентации на производство товаров потребления и услуг, привлечение новых природных ресурсов в хозяйственный оборот. Практика свидетельствует, что темпы структурных изменений в экономике в значительной степени обусловлены инвестиционными вложениями. Широкомасштабное привлечение зарубежных инвестиций в большом объеме позволяет проделать эту работу в необходимом темпе. Структуры, ассоциации, акционерные общества, концерны, Экономические формы хозяйствования смешанного типа - все это требует к себе более пристального внимания.

Одним из обязательных требований к отраслям нефтечного сектора является наличие стабильных рынков сбыта. Мировая практика показывает, что стабилизация потребительского рынка должна проводиться не путем повышения розничных или применения свобод-

ных цен, а за счет всестороннего развития условий для производства продукции, в том числе стимулирования частного предпринимательства, уменьшения импорта товаров потребления, расширения экспорта своей продукции; иными словами, за счет повышения предложения товара на рынке. Несомненно, все это возможно достичь через развитие свободного предпринимательства во всех видах хозяйствования, в условиях рыночной экономики.

Исходя из вышесказанного, можно прийти к выводу, что лишь тогда будет возможным ускорение реструктуризации, освобождение от нерентабельных сфер производства, повышена конкурентоспособность, улучшение качества выпускаемой продукции, уменьшение отрицательного техногенного воздействия на окружающую среду. С этой целью необходимо обеспечить наличие конкурентоспособных товаров на внешнем и внутреннем рынке, оптимальное распределение инвестиций внутри отраслей и между ними, оздоровление производства в экологическом отношении, совершенствование производственных структур в соответствии с современными требованиями рынка и реконструкцию в технико-технологическом отношении.

Необходимо улучшить деятельность большого, и в определенной степени неэффективного государственного сектора, бороться с высокой концентрацией собственности, ведущей к монополизации, преодолеть тем самым сильную зависимость от нефти, переориентировать систему крупномасштабных государственных субсидий на продовольствие, топливо, электричество и бензин с тем, чтобы это не зависело от нефтедолларов, повысить уровень благоприятствования для поступления инвестиций, который все еще очень низок. Следует

обратить особое внимание на либерализацию инвестиционного климата, расширение частного бизнеса, и т.д.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Салимфер Мустафа. Промышленность и экономическое развитие. Тегеран, изд. Мьювахид, 2003, 324 с. (на персидском языке)
2. Мохсенверди Мухаммед. Стратегическая роль экономического развития в развитии промышленности. Тегеран, 2005, 235 с. (на персидском языке)
3. Доктор Нили и др. Стратегия экономического развития страны. Тегеран, изд. Промышленного университета им. Шарифи. 2003, 368 с. (на персидском языке)
4. Программа развития промышленности Иранской Исламской Республики до 2012 года. Тегеран, Министерство Промышленности Ирана. Группа планирования (исследования), 1997, 163 с. (на персидском языке)
5. Везири Асиф Ардаван. Проектирование промышленных предприятий. Тегеран, изд. Джеван, 1998, 135 с. (на персидском языке)
6. Алыев И.Х., Ибадов С.А. Экономика Азербайджана. Баку, 1998, 400 с. (на азербайджанском языке)
7. Инвестиционный климат и возможности бизнеса // www.economy.gov.az
8. Иран: что скрывают от инвесторов ведущие СМИ мира? / «Биржевой лидер» // <http://www.profi-forex.org/news>
9. ООН представила рейтинг качества жизни в странах мира на 2009 год // <http://gtmarket.ru/news/state/2009/10/06/2192>

PROSPECTS OF DEVELOPMENT OF NOT OIL SECTOR IN THE IRANIAN ISLAMIC REPUBLIC

© 2011

A.A. Sabir, the doctoral candidate

Institute of economy of National Academy of Sciences of Azerbaijan, Baku (Azerbaijan)

Keywords: Iran; economic development; not oil sector; reforms in economy.

Annotation: In article interpretation of social and economic value of development of not oil sector is given, the potential of development of such spheres as the machine-building, tanning, mining industry, etc. In article prospects of development of an agrarian and industrial complex, a problem of rational use of available natural resources also are investigated is shown. Ways of carrying out of the given reforms and the reason, disturbing to development of not oil industries are considered; ways of their elimination are proved.